

See from tomorrow in LEELA MAHAL NELLORE.

'REVENGE OF SPARTACUS'

A picture of revolt of slaves & gladiators

జిమ్మోరైతు

స్థాపకులు : నెల్లూరు వెంకట్రామానాయుడు

సంపుటి 89

సంపాదకుడు : నెల్లూరు శ్రీరామమూర్తి

నంబిక 16

మద్రాసులో విక్కడ దిగుతారు? విజయలాడ్జిలో దిగండి. ... కె. లక్ష్మీనారాయణ.

ఆస్థాన కవి ఆస్తమయం

ఆంధ్ర ఆస్థాన కవి, సంస్కృత మహాపండితుడు, అవధాన శిరోమణి శ్రీ కాళి కృష్ణాచార్యులుగారు 19 తేది రాత్రి గుంటూరులో అస్తమించారు. వారి వయస్సు 91 సంవత్సరాలు. కృష్ణాచార్యులుగారి ఛారిక కాయానికి రాజలంఛనాలతో అంత్యక్రియలు జరిగాయి.

రాష్ట్రపతి ఎన్నిక జకీర్ హుస్సేన్ కు ముఖ్యమంత్రి ఎన్నిపట్లు సంపాదించగలుగుతారు?

రాష్ట్రపతి పదవికై జరుగుతోన్న పోటీ, ఆంధ్ర శాసనసభలో ముఖ్యమంత్రి బ్రహ్మ నందరెడ్డిగల వలతుబడికి నవాల కాబోతున్నదంటే అతిశయోక్తి కాదు. కాంగ్రెస్ పార్టీ అభ్యర్థియైన డాక్టర్ జాకీర్ హుసేన్ గలుపుకు, ప్రధానమంత్రి ఇందిరాగాంధీ ప్రధానంగా ఆధారపడుతున్న రాష్ట్రాలు మహారాష్ట్ర, మైసూర్, గుజరాత్, మధ్యప్రదేశ్, ఆంధ్రప్రదేశ్ లని అందరికీ తెలిసినదే. వీటిలో ముఖ్యంగా మహారాష్ట్ర, ఆంధ్రప్రదేశ్ శాసనసభల్లో కాంగ్రెస్ కు పెద్ద మెజారిటీలు ఉన్నాయి. ఆంధ్ర శాసనసభలో, కాంగ్రెస్ మెజారిటీ పేరుకు 22 అయినప్పటికీ,

లంగా ఉండడంలో నందేహించలేదు. ఆంధ్రప్రదేశ్ హైకోర్టుకు చెందిన నూర్జురు న్యాయవాదులు ఒక సంయుక్త ప్రకటనజేసి, సుబ్బారావుగారి అభ్యర్థి లోను పి. సి. సుబ్బారెడ్డిగారు చేసిన ప్రకటనలనుబట్టి, ఆయన మంత్రివర్గంలో చేరిన అనంతరం, తిరుగుబాటువర్గంలో చీలికలు వచ్చాయనుకోవడం నిరాధారమని తేలిపోయింది. తమవర్గానికి అధిక ప్రాతినిధ్యం కోసం తమ ప్రయత్నం కొనసాగుతున్నామంటుందని శ్రీ సుబ్బారెడ్డి చెప్పారు. సుబ్బారెడ్డిగారి రాజీయాలమాట ఎలా వున్నా, రాష్ట్రంలో, ముఖ్యంగా రాష్ట్ర రాజధానిలో, శాంతిభద్రతలను నెలకొల్పేటందుకు ఆయన దృఢంగానంకల్పించి చర్యలు తీసుకుంటూవుండడం ముదావహం. గత రెండు సంవత్సరాలనుండి రాజధానిలో అల్లరిమాకలు బాగా విస్తరించి

మా హైదరాబాదు వివేఖి

శ్యాన్ని నమర్చించారు. ఆయన నిర్ణయాన్ని విమర్శించినందుకు మాజీ అటార్నీజనరల్ సెకల్యాడ్ ను వీరు ఖండించారు కూడా. దివ్రమేమిటంటే శ్రీ సెకల్యాడ్ సుబ్బారావుగారిని విమ

శాంతిభద్రతలను లోపింపజేశారు. ఎన్నికలముందు తరువాత యిది మతకలహాల రూపంబుగాదాల్పాయి. అల్లరి మూకల విశ్వంబులవిహారానికి స్థానికులైన కొందరు శాసనసభ్యులు వారికి అభయహస్తమిస్తూ వుండడమేనని వేరే చెప్పనక్కరలేదు. కొన్ని హత్యలు జరిగిన అనంతరం కాని వ్యభుక్త్యం చేయకొనలేదు. నగరం పాత బాగాన్నంతా యిటీవల పోలీసులు బాగా గాలించి లైసెన్సులులేని అయుధగారలను కనిపెట్టి, ఆయుధాలను స్వాధీనం చేసుకున్నారు. రౌడీలను అరెస్టుచేశారు. అతేక్రికం నెల జరిగిన చాత్యలకు బాధ్యులైన వారిని ఇంకా పోలీసులు పట్టుకోలేక పోవడం శోచనీయంగావుంది.

ఇంటి వూలకు కాలవరిమితిని విడిచడం నంకోపించడగినది. ఆయన చెప్పినట్లు ఈ మూడు సంవత్సరాల్లో ఆయన గృహం తిరునాళ్లవలె వుండంటే అతిశక్తి కాదు. ఒకొక్కసారి ఆయన్ను అంటరిగా, ప్రతిభానిలే అరులు కూడా కలుసుకొనడం అసాధ్యమై పోయేది. విలేఅరులు మాట్లాడుతూవుంటే

రాజధాని శాంతిభద్రతలు: పి.సి. చర్యలు

కనీసం మరో నలభైదాక కాంగ్రెస్ కు, ముఖ్యంగా బ్రహ్మనందరెడ్డిగారికి, అనుకూలంగా వున్న శాసనసభ్యులు వున్నారని అంచనా. మొత్తం ఆంధ్ర శాసనసభలో, జాకీర్ హుసేన్ కు 200 వోట్లు సాధించాలని ముఖ్యమంత్రి ఆశిస్తున్నట్లు తెలుస్తున్నది. అతే ఇది సంభవమా అని అలోచించవలసి వస్తున్నది. స్వతంత్రపార్టీ, ఉభయ కమ్యూనిస్టు పార్టీ సభ్యులు, జనసంఘం ముగ్గురు, సం. ప్రాచీన్ స్థులు ఇద్దరు, రివల్యూషనరీ జనశాంగ్రెస్ కు చెందిన దాదాపు 25 మంది(?) - ఇలా దాదాపు 80 మంది ప్రతిపక్షం వారు కోకా సుబ్బారావుగారికి వోటు చేయక చూడరు. పోతే ఏమిటా దేమా ప్రటికే పార్టీ సభ్యులంతా కాంగ్రెస్ అభ్యర్థి

ర్షిస్తూ ప్రకటన చేయడానికి కొద్దిరోజులు ముందు ఇక్కడకు, నరసరాజుగారి దివ్రవబా విమర్శనపై రావడం సంభవించింది. అప్పుడాయన ప్రకటించిన ఆతి ప్రాయాలు వేరుగా ఉన్నాయి. సుబ్బారావుగారు రాష్ట్రపతి పదవికి అన్ని విధాలా యోగ్యులని, వారు పోటీకి పూనుకొనడంలో అభ్యంతరకరమైన చేమిలేదని అప్పుడాయన అన్నారు. అందుకే ఆంధ్ర హైకోర్టు న్యాయమూర్తు లందరూ అలా సంయుక్త ప్రకటన చేయవలసి వచ్చింది. ఈ ఎన్నికలపరితమేమైనప్పటికీ, రాష్ట్రపతి పదవికి పోటీచేస్తున్న అభ్యర్థులు యిద్దరినీ అంగ్రులుగానే ఢిల్లీలో చెప్పుకుంటున్నారు. డాక్టర్ జాకీర్ హుసేన్ దిన్న నాట హైదరాబాదులోనే గడిపారు. వారు అలిగడ విశ్వవిద్యాలయంలో వున్నక

శాంతిభద్రతలను లోపింపజేశారు. ఎన్నికలముందు తరువాత యిది మతకలహాల రూపంబుగాదాల్పాయి. అల్లరి మూకల విశ్వంబులవిహారానికి స్థానికులైన కొందరు శాసనసభ్యులు వారికి అభయహస్తమిస్తూ వుండడమేనని వేరే చెప్పనక్కరలేదు. కొన్ని హత్యలు జరిగిన అనంతరం కాని వ్యభుక్త్యం చేయకొనలేదు. నగరం పాత బాగాన్నంతా యిటీవల పోలీసులు బాగా గాలించి లైసెన్సులులేని అయుధగారలను కనిపెట్టి, ఆయుధాలను స్వాధీనం చేసుకున్నారు. రౌడీలను అరెస్టుచేశారు. అతేక్రికం నెల జరిగిన చాత్యలకు బాధ్యులైన వారిని ఇంకా పోలీసులు పట్టుకోలేక పోవడం శోచనీయంగావుంది.

బ్రహ్మనందరెడ్డిగారి 'ధర్మధర్మనం'

కనుకూలంగా ఓటు చేస్తారా అని, కాంగ్రెస్ పార్టీలో కూడా అందరూ వోటు చేస్తారా అనే ప్రశ్నలు వరిశీలకులు వేసుకోవలసి వస్తున్నది. ఏమిటా ప్రతిపక్షపార్టీలో ఈ విషయమై చీలికలు వచ్చినట్టే కనిపిస్తున్నది. అలాగే అభ్యర్థి మతం, కులం కూడా కొన్ని వోట్లు వడదానికో వడక పోవడానికో కారణంకూతం కావచ్చును. ఎంతైనా 170 దాకా డాక్టర్ జాకీర్ హుసేన్ కు వోట్లు రావచ్చును. ప్రభాషిస్తాయంటే, ముఖ్యంగా మేధావుల్లో కోకా సుబ్బారావుగారికి అనుకూ

విద్యకై వెళ్లకముందు ఇక్కడే విద్యార్జన చేశారు. గిరిగారు నరేనరి. ఉపరాష్ట్రపతిగా అయినప్పటికీ తాము. లోకనర సభ్యులు, రాజ్యసభసభ్యులు మాత్రమే ఉప రాష్ట్రపతిని యెన్నుకుంటారు. ఈ రెండు సభల్లోను కాంగ్రెస్ కు బలం బాగావుంది. రాష్ట్రపతి పదవి జాకీర్ హుసేన్ గారికి ఓటుచేయని కాంగ్రెస్ వింటిలు యెవరైనా వున్నా, వారు గిరిగారికి ఓటుచేయడం బాధ్యం. తెనాలిలోను, తరువాత హైదరాబాదు

ఇటీవల ఒక వర్తికా ప్రకటనజేస్తూ గత మూడు సంవత్సరాలనుండి తనను చూడడానికి వస్తున్న ప్రజానీకం కారణంగా తన అధికార బాధ్యతలను నిర్వర్తించడం అసాధ్యమై పోతున్నదని, ఇకముందు ప్రజలు ఎవరైనా తనను చూడవలదితే చుట్టూ 3-30 నుండి 6 లోవల మాత్రమే తన నివాసగృహానికి రావలసి వుంటుందనీ, మిగతా కాలమంతా అధికార కార్యభార నిర్వహణకే వినియోగించవలసి వుందని తెలియజేశారు. ఇన్నాళ్లకైనా ముఖ్యమంత్రి తమ

కోట సమితి సమ్మేళనం జిల్లా రైతుమహాసభ (ఈ కార్యక్రమం మార్కును పూజలు గమనించాలి) 27-4-67 సాయంకాలం 5 గంటలు ఆధ్యక్షులు:- శ్రీ నల్లపర్తి చంద్రశేఖరరెడ్డి ప్రారంభకులు:- శ్రీ కాసు బ్రహ్మనందరెడ్డి (ముఖ్యమంత్రి) ఉపన్యాసకులు:- శ్రీ కె. వి. రఘునాథరెడ్డి (కేంద్ర పారిశ్రామికాభివృద్ధి శాఖామాత్యులు); శ్రీ కొండా లక్ష్మణ బాపూజీ (కార్మిక మంత్రి); శ్రీ శీలం సిద్ధారెడ్డి (చిన్ననీటివనరుల మంత్రి); శ్రీ ఎ.కా. చెంచురామానాయుడు (పురపాలకమంత్రి). సదానంతరం సినీనటులు రామమోహన్ - సుకన్య - సాంస్కృతిక వ్యధర్శనలు. 28-4-67 కార్యక్రమం ఆధ్యక్షులు:- శ్రీ జి. సి. కొండయ్య; ఉపన్యాసకులు:- శ్రీ పి. వి. నరసింహారావు (వైద్య ఆరోగ్యశాఖామాత్యులు); శ్రీ కె. వి. నరసింగరావు (భవనాలు, రహదారిశాఖామంత్రి) 29-4-67 కార్యక్రమం ఆధ్యక్షులు:- శ్రీ కోడూరు శ్రీనివాసులురెడ్డి శ్రీ అక్కినేని నాగేశ్వరరావుగారిచే బహుమతి పూదానం. 27, 28 తేదీలలో భాగ్యవతుల పశువ్యధర్శనం ఏర్పాటు చేయబడినది.



వారం...వారం...

# అయితే గియితే వ్యవహారం

## రాష్ట్రపతి ఎన్నిక ప్రభావం ఎట్లావుంటుందో?

కోకావారి అభ్యర్థిత్వంలో ఒక గొప్ప భర్యసూత్రం వచ్చిపడింది. నిజంగా యిది గౌరవం; కాని, దానిని కొంతంత చేసినాడు.

స్వామీమూర్తులు తమ పదవీకాలాంతరం అనేక పదవులలో (ప్రభుత్వ కార్యనిర్వహణకు సంబంధించిన పదవులలో) ప్రవేశించడం కష్టం. ఇదిలోకనమ్మకమైన వ్యవహారం. ఐతే ఆ పదవులు వారి యోగ్యతకు తగినవిగా వుంటవి.

కోకావారు పోటీచేసే పదవి సాధారణ కార్యనిర్వహణకు సంబంధించినది కాదు. దేశంలోని ప్రభుత్వ కార్యకలాపాలకు మూలమైన అధికారపదవిని కోకావారు చేపట్టగలరు-నెగ్గితే. ఒకరి దయాదాక్షిణ్యాలమీద ఆధారపడిన పదవికాదది. కాబట్టి కొందరిని అడిగి, వారి నలహా ప్రకారం చేయవలసివుంటుంది. రాజ్యాంగం మారితే ఆ అడగడంలో కూడా మార్పు వస్తుంది. (మేమిదీవరకు అట్టి మార్పునే కోరినాము. ఆ మార్పురానిదే ప్రెసిడెంట్ పదవి అనవసరమనికూడా నూర్చింది వుంటిమి. కాని, యిప్పుడు పరిస్థితిలో ఉదయించిన సమస్యకు పరిమితమై వున్నది మా విమర్శ).

అందువలన, పదవిని విరమించి, కోకావారు రాజకీయ పక్షాలతో సంబంధించి వుంటే బాగా వుండేదని కొందరు పరిశీలకుల వాదం.

కాము వరచిలో వుండగా న్యాయంగా కోకావారు పోటీ తలపెట్టలేదు గనుకనూ, రాజకీయపక్షాల విజ్ఞప్తి తమకు అందిన తర్వాతనే కామండుకరిగిరింది, తక్షణమే రాజీనామా కోకావారిద్వారా గనకనూ, దోషం ఏమీ జరగలేదని ఆ పరిశీలకుల వాదానికి సమాధానం వచ్చింది.

దేశంలో కాంగ్రెస్ అభ్యర్థిపట్ల గొప్ప ఉత్సాహం కనిపించదు. ఐతే, అతడి కంటే ప్రత్యర్థి గొప్పవాడా చేకసిన విషయంలో? అనే విషయం అతడికి ఆసుకులంగా వున్నది. తనవదవి యొక్క

ప్రస్తుతస్థాయి ప్రత్యర్థికి ఆసుకులంగా వున్నది. కాంగ్రెస్ అభ్యర్థి గెల్యకపోతే, ప్రధానమంత్రి రాజీనామా యివ్వక తప్పదు. అందువలన, యంతలో ప్రార్థనలు మళ్ళీ ఎన్నికలు వచ్చునునేవారంతా ప్రభావమంత్రికి తోడ్పడవలెను.

ప్రధానమంత్రి వైదొలిగితే, కాంగ్రెస్



రాష్ట్రపతి ఎన్నిక ప్రధానిత్వానికే పరిమితం!

తర ప్రభుత్వాన్ని ఏర్పాటు చేయడానికి ప్రతిపక్షాలింకా సంసిద్ధం కాలేదు. దీర్ఘదర్శియైన రాజాజీ హితవు ఆ పక్షాలకు చెవికెక్కలేదు. ఇంత శీఘ్రంగా పరిస్థితి విషమమైందని వారనుకోలేదు కాబోలు! అటువంటిప్పుడు కొత్తగా ఎన్నికలు రాక తప్పవుగదా!

అన్నికల ప్రభావం ఎట్లావుంటుందో? కాని, ఇదంతా అయితే-గియితే వ్యవహారమనుకోండి. ఇందిరాగంధీ సంకల్పం గట్టిదైవుంది, దేశానికి కొంతకాలంపాటు స్థిరమైన కేంద్రం దేశానికి లభించడం అందరం కోరుకోవలసిన అంశం.

ఈ సందర్భంలో కామరాజ్-దేశాయ్ బృందం, ఇందిరా-చవాల బృందం మధ్య గల్గిన బీలక దేశమంతా మ్రోగిపోయింది. ఇంతవరకు ఆ మహాసంస్థలో దూరిన

కొత్తరకం కావకు దిల్లర చేవుళ్లకు మధ్య పదవులకోసం ప్రాకులాటలు వచ్చి, కాంగ్రెస్ భృష్టుపట్టిన సంగతి మనమందరమెరుగుదుము. ప్రస్తుతం పాతకాంగ్రెస్ పెద్ద చేవుళ్లలోనే అతిముఖ్యమైన విషయాలలో చీలికలు వచ్చినవి. దీని ప్రభావం ఏమవుతుందో?

దీవాల్యయేవకా వంటి అంశంలో కామరాజ్, దేశాయ్ ఉభయులు మరొక పాత అర్థికమంత్రి (టి. డి. కె) తో సహా లేదా ప్రాచీనాలను వెల్లడించారు. ఇప్పుడి రాష్ట్రపతి ఎన్నికలో (ఇంతకంటే ముఖ్యమైన అంశం వున్నదా?) వారి అభిప్రాయాలేమిటో వ్యవస్థమైంది.

కాంగ్రెస్ నాయకత్వం కవివ్యవస్థలో ఏదిశకు మొగ్గుతుంది? సోషలిస్టు శక్తుల వైపుకు మొగ్గుతుందా? లేక స్వతంత్ర శక్తులవైపుకు మొగ్గుతుందా? అంతస్వల్పంగా ఈ దిశలు నిర్ణయం అయ్యేట్లు కనిపించదు. కలిగిపోయేదాకా అది కలగా వులగంగానే వుంటుంది.

ఈ కలగా వుంకాన్ని మరొక కలగా వులగమే ఎదిరిస్తున్నది. ఎక్కడి స్వతంత్ర, ఎక్కడి లోహయాపార్టీ, ఎక్కడి సంఘాద్రి పార్టీపార్టీ? ఇంతమంది కలిసి ఒక కార్యక్రమం ఉమ్మడిగా తయారు చేసుకోవలెను.

కావున, ప్రాజ్ఞుల అభిప్రాయమేమనగా రెండు కలగా వులగాలు కలిసి వుమ్మడి తయారీ ఒకటిచేస్తే ఒక జాతీయ ప్రభుత్వానికి సమావేశమైన దానిని నిర్మాణం చేయరాదా?

నిజానికి ఈ సమయంలో మనం గాంధీజీ రంగమార్గాండుకై వెళ్లబోవు సమయానికి మన స్వాతంత్ర్యోద్యమ పరికారపరిచే పేజీలో



- ★ వీక్షణాం-అన్నంతా జరిగింది!
- ★ దేశభక్తి భావోద్దేక రాహిత్యం- ప్రస్తుతానికి దీనితోనే కాలక్షేపం!
- ★ మనవృద్ధి రక్షణలు అలీనానికనుగుణంగా వుండాలనడం పొరపాటు

వీక్షణాం విషయంలో మేమన్నంతా కాలేదా? ఇరానకార్యకర్తల పరిష్కారమార్గాన్ని ఆమెరికా వెంటనే ఆమోదించిందిగనక, ఎదటివక్షం తిరస్కరిస్తుందనే ఖీతిం మేము వెల్లడించిన విషయం పాతకులకు విదికమే గదా!

ఉత్తర వీక్షణాం యిప్పుడనడం యేమంటే - థాంట్ దాయ శేవలం ఆమెరికా వాటి!

మరి ఇక్కాళ్ళు థాట్ వృద్ధిపరుదు కున్న అత్యుత్సాహం పికారణ. వల్ల జరింది నదో? ఇప్పుడైతే అప్రాంతాన 'కొంతికి అవకాశాలు చాలా తక్కువ' అని ఆయన ప్రకటించాడు.

కాని, కొంత ప్రయత్నానికి ఆయన తోడ్పడినందుకు మనం చక్కగా బహుకారించి వంపినాము. నెహ్రూ అవార్డు దొరికిందాయనకు.

రెనికా అవార్డుపొందిన కొంత ప్రయోజనం కంటే మిక్కిలిగా థాంట్ దాయ అనందించి వుంటాడు.

ఐరాన కార్యకర్తలకి వీక్షణాం విషయమై అందోళ వుండడం సహజమే. కాని అతడికంటే వదివేంరెట్లు అందోళన మన నాయకులకు కలిగింది ఆయన దీర్ఘ వచ్చి నవ్యుడు ఎక్కువ సమయం దానివిషయమే పర్చించాము.

అయితే ప్రభావం మూతం బిబెట్ విషయమై ప్రస్తావించినాడు. ఈ సమయంలో అన్నిటికంటే ముఖ్యవిషయం మనకదేదా?

బిబెట్ లో మనం ఏమి చేయవలసినది మన ప్రభుత్వం-పరిపక్షాలు యంతవరకు కలిసి మార్గాడుకోలేదు.

మరొక దేశంలో యిటు వంటి విషయంలో యింత బాహ్యం జరుగుతుందా? పాకిస్తాన్ లో, చైనాలో సంవత్సరంపై లభింది, ఆ దేశాలలో వైరం మాకు కునేండుకు యిట్టింకవలెనని మనకు సలహా యిచ్చేవారికి మాత్రం లోటులేదు.

20 ఏండ్ల స్వాతంత్ర్యోద్యమ తర్వాత దేశంలో పొంగిపారలే దేశభక్తి రావో ద్రేకంలేనికారణం?

మన నాయకులు శిక్షణపొందినవిరమే దానికి హేతువు కావచ్చును.

ఈ విషయం గమనించిన యీ తరం, ముందుతరాలవారు ఏం చేయబోతారు? మన నాయకులంటే ఒకవక్షపు నాయకులను గురించి కాదు మేము ప్రస్తావించినది; రమారమి అన్ని నెజల నాయకులకూ అది వర్తిస్తుంది.

ఒకవక్షంలో యీ లావోద్రేకం బాగా వున్నదిగాని, దానికి జాతీయముద్ర ఇంకా పూర్తిగా పడనందున, దానిని ఒక విపరీత రోరణిగానే దీక్షించడం జరుగుతున్నది. —కొరవ రిచ పేజీలో

# ఇండో కమెర్షియల్ కార్పొరేషన్

(రిజిస్టర్డ్)

17/55, ట్రంకురోడ్డు-నెల్లూరు.

హిందూదేశములో ఒక పెద్ద చిట్ ఫండు వ్యవస్థాపకులు

పై సంస్థను నెల్లూరులో ఈ నెల 26 తేది ప్రారంభిస్తున్నామని తెలుపుటకు సంతోషముగ నున్నది.

దినమంతయుగాని, లేక కొంత సమయమును ఉపయోగించిగాని, యీ సంస్థతరపున, మంచి జీతముమీద పనిచేయుటకు పురుషులు - స్త్రీలును కావలెను.

అర్జీలు మేనేజరుకు యివ్వండి.

## క్రీడా రంగం

### క్రికెట్ లీగ్ టోర్నమెంట్లు

కొన్నికొన్ని పట్టణాల్లో ఏపీటిలో ఏట్టినా స్కూలు విల్లులు క్రీడాకాట వట్టకొని ఏదో స్టంప్ నూడిరిపట్టకొని క్రికెట్ ప్రాక్టీసు చేస్తుంటారు. నెల్లూరు పేరుకు పట్టణమే అయినా ఎప్పుడైనా క్రికెట్ ఆడుతున్న దృశ్యం కనపడుతుందా అంటే లేదని చెప్పవచ్చివుంటుంది.

ఆ అరుదైన దృశ్యం మొగ్గి మళ్ళీ కలుస్తవచ్చుంది. నెల్లూరుకిల్లా క్రికెట్ అసోసియేషన్ వారు లీగ్ వచ్చి ప్రై నెల్లూరులో క్రికెట్ టోర్నమెంట్ నిర్వహించారు. మొన్నటి అడివారంకోసా గెల్పిన టీములకు బహుమాన విధానోత్సవంకూడా జరిగింది.

ఇందులో మొత్తం 5 టీములదాకా పాల్గొన్నాయి- (నెల్లూరు యునైటెడ్ క్రికెట్ క్లబ్బు, బి. ఆర్. కాలేజీ, బొకానూల్స్ టీము, గవర్నమెంట్ పాల్ గుట్టి క్లబ్, (వంట్ల) క్రికెట్ అసోసియేషన్) టీటిలో నెల్లూరు యునైటెడ్ క్రికెట్ క్లబ్బు ఛాంపియన్ షిప్ గెల్చుకొన్నది. బి. ఆర్. కాలేజీ

టీము రెండవదిగా వచ్చింది. (స్కూలు) టీము మూడవది. స్కూలు టీమును గూర్చి ప్రత్యేకంగా చెప్పవలసిన విషయం- తమంతటకామే పందాలుచేసుకొని కుర్రవాళ్ళు పుత్తాహవంతంగా పోటీలో పాల్గొని మూడవస్థానాన్ని సంపాదించుకోవడం. ప్రతిస్కూలులోను గేమ్మూటా, వగైరాలున్నా వాటిమంది బీలకే సౌకర్యం లభించకపోయినా ఆ దారు. తగినంత ప్రోత్సాహం, పరికరాలు మొదలైనవి వుంటే ఎంతైనా అభివృద్ధిలోకి రాతగిన టీము అనిపించింది.

ఇందులో విశేషతరులుచ్చిన కోలింగ్ షీల్లులు, కచ్చులు పట్టణంలోని సంస్థలు, వ్యక్తులు పుదారంగా బహుకరించినవి ఛాంపియన్ షిప్ షీల్లు నెల్లూరు లయన్స్ క్లబ్బువారిద్వారా-మహారు యా. 250 లు విలువచేసే షీల్లు కొత్తవర్షిలో యాధ్యాపకీ అందంగావుంది. రెండవస్థానానికి నల్లయ —కొరవ రిచ పేజీలో



# స్త్రీ కోరేది ఏముంది?

భర్తనుండి కాస్త సానుభూతి -  
వీలుంటే ఒక చిన్న పొగడ్డ!  
ఈమాత్రంవుంటే ఎంతవనైనా  
సంతోషంగా చేస్తుంది!

"విడుదల కోసం..." నవ రేడియోమొదలు  
రాతి వడకోడోయేవరకూ పిల్లలను ఆరు  
స్తూనేవుంటావు. తల నొప్పివుడుతుంది.  
ఒకరేతప్ప. అమాత్రం పిల్లలను నమూనా  
యింతుకోవటంకూడ చేక కాదు. మల్లీ  
ప్రభుత్వం. ఈ ఇంట్లో వుండేకంటే అపేసే  
నయం" -అంటూ ఆవర దుర్యానునిలా  
కావస్తున్నాడు ఆ వ్యభిచారుడు.

"అవును, నన్ను చూస్తేనే ఆలాగని  
విస్తుంది మీకు. నా కర్మ, పిల్లలు, నేను  
మాట్లాడితేనే గోలగావుంటుంది. మీరు  
ఒక్కరోజు ఈ భార్యకవహిస్తే ఈ గోల  
మీకర్థమవుతుంది. చాలాగా అన్నీ ఆమర్చి  
పెడితే, రేడియోదిన, పేపరువదువుకొని,  
అపీసుకెళ్ళి మీకు ఈలాంటి విషయాలెలా  
తలుస్తాయి? ఇంట్లో దాకొకరోజు, పిల్లల  
కోసు, అపీసుకేమేరు వెంట కాడేమాననే  
నా బాధ అర్థంచేసుకొనేదెవరు? చినుకోక్క  
వటం, రిట్టకోవడంతప్ప మీరు మమ్మల్ని  
దూది సంకోచవదేదెప్పుడు? గెటుకు, ఈ

నని. అడదానిభారలు కట్టకొన్న వురు  
మడు అర్థించేనుకొని సానుభూతిచూపితేనే  
గాని కాంతి, అనందం లభించవు. "అయి  
నకు కావీ, స్నానం, అపీసుకెళ్ళి వేళకి  
కోజనం ఏవేళకది కావాలి కదా! పెద్ద  
పిల్లల్ని న్యూలుకు తయారుచేయాలి. చిన్న  
పిల్లలు పెద్దపిల్లలదగ్గరికెళ్ళితే వుస్తచాలు  
దింపారనిగోల. తండ్రిదగ్గరకెళ్ళనుకరయిం.  
వంటింట్లోనేని నానా గోలా చేస్తారు. దిను  
కోసుకే, కోప్పడితే యే డ్యులు.  
అవైన మావారి విమర్శలు. పించేయాలి  
దెప్పండి. కాస్త ఏ వనిలోనో వున్నప్పుడు  
వారు పిల్లల్ని దగ్గరవుంచుకోవచ్చుకదా.  
కాస్త నరదాగా వలకరస్తేనో, కడలు దెలి  
సేనో పిల్లలు దగ్గరికి వస్తారుకదా? అంటే  
కాని వురుమని ఇల్లు దిన్నమని, గిన్నెలు  
కడగమని, వంటచేయమని ఏ ప్రయోనా  
అంటుందా? పోనీ, పిల్లలు గోలచేస్తే వాళ్ళం  
కొట్టకుండా కోప్పడకుండా ఏలా బరుగు  
తుంది? అంతమాత్రానికి ప్రయోగి చిను

## శ్రీమతి రేఖల దమయంతిదేవి

అడవిపురు ఇంతేరేడి" అని ఆ స్త్రీ  
బవాలు.  
"అవును నవనూ బాగాచెప్పేవే. అపీసు  
వనికాక మ గ వా ల్లి క వంటకూడాచేస్తే  
పావం మీ అడవికాంతా తిని కూర్చోని  
రాణిలా కలుకొంతుంటారా? అయినా  
మహాతపినినట్లు అపీసునకంటూ అంత  
తేలిగ్గా మాట్లాడకున్నావే! అయినా నన్ను  
ఇల్లువాద్దేమంటావా? ఈమాత్రం ఇంటిని  
దక్కదిద్దుకోను చేత కాకపోతే నీది.  
సిగ్గున్నావేను, వెధవ వాగుడూ నీవూను,  
అ ప్రక్కంటివాటాలోని అమ్మాయినిమాడు  
ఎంతవచ్చుకూ వుద్దోగంటేనూకూడాఇంటిని  
ఎంతపోడికగా వుంకుంటుందో, దేత  
గాకపోతేనో" అంటూ కొట్టడం మనకా  
హంకరించాడు ఆ గృహిణి.

ఇంకలో ఓ పిల్లడు అమ్మ కొట్టిందని  
పిడుస్తూవచ్చాడు. నోరూనుకోరా వెధవా  
అంటూ వాణివెళ్లి లేది వెళ్లకొకా కను  
కాగిన కాపీగాను కాలికగలి దొర్లి అడుగు  
నుండిన కావీ లలిపోయినా నిర్లక్ష్యంగా  
పేయెత్తుకొని వరందాలోనికెళ్లి ఈజీకో  
కార్తవిచ్చాడు, రీధి వెధవకొవం అంటాను.

ఈలా వారానికి రెండుమాడు వర్షా  
యాలైవా ఆ ఇంట్లో గోడవవకుంటూవు.  
ఇది అడుగుపోయినకూ వక్క వాటావాటి  
తెలిసిన విషయమే. అవ్యధప్పకూ మేము  
నలుగురమూ కలిసినప్పుడు ఒకొక్కరి కష్ట  
నుతాలు తలపోసుకోవటం అలవాటు.  
అదో ఉవకాలి.

వీధిగా ఉవవాసాయిండటం, దిగులుగా  
యాదించటం, ఏ లా కి గా లేకపోవటం  
చూచి కడిపిము ఒకరోజు. జరిగిన గోడ  
వసుగుల్ని ఎంతో అచేదనతో అంది  
మొరలివాల వుట్టినప్పుడుంది అలవాటు  
కాని ఒక్కో చూతుంటివిస్తూంది ప్రీని వురు  
వుడు అగ్గించేనుకోను ప్రయత్నించడేమా

ర్పించడమా? అయినా ఇంతమంది పిల్లలు  
మనదోటివారకెందుకండీ అంటే చిని  
పించుకోరు. ఆ పిల్లలదగ్గరే నన్ను లోతు  
వగా మాట్లాడతారు. పోనీ పిల్లలయినా  
అభిమానంగా చూస్తారా అంటే అదీలేదు.  
కోవమొద్దినప్పుడు చేతికి అండుకాటులో  
పిడివుంటే అది వాళ్ళవెత్తిన దిమ్మరిస్తారు.  
వారికోవం చూస్తేనే అం ద రం హడలి  
పోతాము. ఇదంతా నాదురదృష్టం. నేను  
ఎందుకు వుట్టానా అనిపిస్తూంది." అని  
గ్రుడ్దలీరు నింపింది.

అమె క స్త్రీ రు మా అందరికీ బాధ  
కలిగిందినది. ఏ గురు పిల్లలు-10, 8, 6,  
4, 2 నం. పిల్లలు. వాళ్ళవనివచ్చి చేసుకో  
లేని చిన్నపిల్లలు. పిల్లలుదాలుమొకొ, మీరు  
అవలేవకా చేసుకోకపోతేపోయాడు, నేను  
చేసుకోంటాను అంటే చినుకు. నీవు మంద  
మెక్కితే యిచ్చట చేసేవారెవరాలేరు  
అంటారు. వాదిస్తే మహానీర్వాహణ  
అంటూ కంకెస్తారు. ప్రతివనికీ వంక  
పెట్టి అవయోజకురాలని యిల్లు ద క్కు  
దిద్దుకోలేనిదానవంటూ తిడ్డావుంటారు.

స్త్రీ బాధని కన సరిసారవు కష్టమతా  
లనూ అర్థంచేసుకోలేని ఆ వురుమనిదూది  
ఏ ప్రయోకం పించేస్తుంది?  
పురుషులంతా ఆలావుంటారనికాదు.  
కొ. తమందిమాత్రం అంటే.  
కాస్త యింటికి కా వ ల్లి న టూరలు  
వెచ్చాలు తెప్పిస్తావ్దం, కార్య వని కూడా  
చిదిలో వున్నప్పుడు పిల్లల్ని కాస్త వలుక  
రించడం, లేక వదిలించడం మొదలైనవి  
చేస్తే యంత భాగుంటుంది?

కార్యే బ్రష్ లో పేస్తువేయాలి, స్నానా  
నికీసీనకోదారి, ముందరింట్లోకి కావీ అం  
దిండాలి, అగ్గును అదికీ కియాలి, గడ్డం  
చేసుకోను రేజీలు నీట్లు అమే అందివ్వాలి,  
—కొరవ రి వ పేజీలో



ఇది సంకరయంతంకదా! పైగుంటలో ఈ సంకరతాతి అద్భుతమైన ఫలితాలనిస్తున్నది. కొద్దికాలంలో అద్భుతంగా పెరిగి  
దశేషమైన ఫలితాన్ని ద్వి రైతుకు అప్పుకొన్ని అందాన్ని కల్గిస్తున్నాయి. సంకరతాతిపై, వల్ల, తొన్నవలనే మొక్కకొన్నలో  
కూడా సంకరతాతివచ్చింది. మైసూరురాష్ట్రంలోని ఒక రైతుపాలలో పెద్దదిగావున్న ఒక మొక్కకొన్నకంకరి చరిత్రనిస్తున్నాడు.  
ఒక విస్తరణాధికారి. ఈ మొక్కకొన్న బహురుదికరంగా కూడా వున్నదట.

మంత్రివర్గ విస్తరణ-శాఖల పంపకం; ధాన్య సేకరణ-రాజు,  
తిమ్మా రెడ్డి విభేదాలను ఎట్లా పరిష్కరిస్తారో? - రిటిరించి  
మెంటు, ఒక వుద్దోగి విమర్శ-మైకా కార్మికులకు కల్పించే  
సౌకర్యాలను పలక కార్మికులకుగూడా కల్పించాలె-కరెంటు  
బాధలు-సమితి ఉద్ద్యోగుల, ఉపాధ్యాయుల గోడు

### విస్తరింపబడిన మంత్రివర్గము

కొత్తమంత్రివర్గంలో మంత్రివర్గంలో  
యిప్పుడు మొత్తం 18 మంది వున్నారు.  
ఇంత పెద్ద మంత్రివర్గం అదీవరకెన్నడూ  
మన రాష్ట్రంలోలేదు. వీరంతా యేదర్థంగా  
వరిపాలన వదిలిపెట్టగలిగినారా కి తోడ్పడు  
తారో అ ప్రహ్లాదనంద రెడ్డిగారికి తెలియాలి.  
పైగా వీరికిచ్చిన శాఖలనుచూస్తే వీరంతా  
వదిలిపెట్టినదిధంగాను, సూతన బావాల  
కోసు వరిపాలనానిర్వహణకు తోడ్పడు  
తారని చెప్పలేము.

వదిలేదమంది న హ చ లు న్నా  
అర్థికశాఖ, రవాణా, భారీపరిశ్రమలు, భారీ  
ప్యామెంట్లు, సాదారణ వ రి పాల న,  
ఇప్పుడు కొత్తగా గిరిజనసంక్షేమం, లా  
అండ్ అర్డర్, విద్యుచ్ఛక్తి - వగైరా భారీ  
శాఖలన్నీ ముఖ్యమంత్రి తనవద్దనే వుండు  
కొన్నాడు. అంటే వారిలో ఏవరూ వీటిని  
నిర్వహించగల నమజులులేకనా? ఒకవేళ  
పున్నా వారికి విద్యుత్, భారీప్రాజెక్టులు  
వంటివియితే ప్రమాదమనా? ప్రహ్లాదనంద  
రెడ్డిగారు దానినిన్నచేమికో అర్థంచావడం  
లేదు.

జైట్ల, మద్యపానం, స్టాటిస్టిక్స్ (గణాం  
కశాఖ) వంటివి నిర్వహించేదానికి వేర్వేరు  
మంత్రులను వేకారంటే, అది ప్రభుత్వం  
కొత్తగా పెద్దఅర్ధాంతం ప్రాగంభించిన  
ప్రాధువులు ఏ విధంగా అనుగుణమైనవి  
అర్థంచాదు.  
70 సంవత్సరాల వయసులోవున్న  
అరిగి రామస్వామిని మంత్రిచేయడం ఎవ  
రిని సంశయపడ వచ్చుదామోమరి? మొత్తానికి  
తన ఆసు యా యు ల్లో విద్యావంతులైన  
యవకులకు మల్లి అవకాశం లేకపోలేదనే  
అకను కల్గిస్తూవుండదాంకా?  
పైద్రరాబాదు -ఒక పాతకుడు  
వి. టి. రాజు - తిమ్మా రెడ్డి  
ముదత ముఖ్యమంత్రుల నమావేశం  
నుండి తిరిగివచ్చిన తర్వాత ప్రహ్లాదనంద

రెడ్డిగారు ఎందువల్లనో సంకృతులుగా కని  
పించారు. తాము కోరినట్లుగా అందర  
ప్రదేశే ప్రత్యేక ఆచారమండలంగా తొన  
సాగుతుంది. బితే ఆరులక్షల డిన్నుల  
విద్యాని స్కేరింది యితర రాష్ట్రాలకు  
నరచరా చేయడానికి ముఖ్యమంత్రి అంగీక  
రించవల్సి వచ్చింది.

ఇన్ని డిన్నులవిద్యుం సేకరణ చేయడం  
లేదవివధికి లేకుండా సా ధ్య మె ట్లా అవు  
తుందో తెలియదు. లేదీ విద్యానానికి వ్యవ

హర్యానా, పాండుచ్చేరి, ఉత్తరప్రదేశ్  
కోరణులను చూపిన తర్వాతకాని అయన  
కళ్ళు తెచ్చుకోలేకపోయారు. ఈవిషయాన్ని  
మీరు అదే సంపాదకీయంలో దివరన  
నూదించారు. ఇది వారి రాజకీయ దళు  
కరతకు, రాజకీయవరిజ్ఞానానికి మచ్చుకున  
కగా అనినందిందారు.

పి. సి. వలెనే ముఖ్యమంత్రి మొదట్లో  
మంత్రివర్గ నమ్యుల్ని ఎన్నికొనే ఉవచ్చదే  
పి. సి. ని మంత్రి చేసివుంటే అది మీరు



సాయమంత్రి తిమ్మారెడ్డి పూర్తి గా వ్యతి  
రేకులు. రాష్ట్రానికి ప్రత్యేక ఆచార తార్కా  
లేషన్ పెట్టి సేకరణ చేయాలని నవ్వయి  
మంత్రి ది. పి. రాజు రావిస్తున్నారు. వీరి  
ద్వర దిభేదాలను ముందు ప్రహ్లాదనంద రెడ్డి  
యెట్లావరిష్కరిస్తారోమరి?  
పైద్రరాబాదు -ఒక పరిశీలకుడు

వి. సి.-ప్రహ్లాదనంద రెడ్డి  
తామె లివారం మంత్రివర్గ విస్తరణపై  
మీరు వ్రాసిన సంపాదకీయంలోని కొన్ని  
వాక్యాలు వివాదాస్పదంగా వున్నవి.  
"ఇలందేదనితెల్లి నాయకత్వానికి ప్రహ్లా  
దనంద రెడ్డిగారి పేరును శ్రీ పి. సి. ప్రతిపా  
దించడంలోని బాధిత్వంకంటే, బలంవుంది  
పి. సి. సుభాష్ రెడ్డిగారికి మంత్రిత్వమిచ్చిన  
ప్రహ్లాదనంద రెడ్డిగారి బాధాభ్యం గొప్పదని  
మా అభిప్రాయం-" అని వ్రాశానుమీరు.  
దీనికో నేను ఏకీకరించలేకున్నాను.  
బలందేదని తెలిసిన వెంటనే శ్రీ పి. సి.  
అరమరికలు లేకుండా ప్రహ్లాదనంద రెడ్డిగారి  
పేరును నూదించి నత్యంప్రవాయాన్నే  
ప్రవేశ పెట్టారు; ప్రమతిక్షణపున్న కాలగెన  
వాదిగానే చోయ్తో వ్యవహరించారు. కాని  
ముఖ్యమంత్రి ముంతు అట్లాచేయలేదే.

చెప్పవట్లు వారి వికాల హృదయానికి  
గీటురాయిగా వుండేది. ఇరుగుసాయగు  
రాష్ట్రాల్లో హులిపోతున్న కాలగెనవారి  
క్రమశిక్షణ రాహిత్యాలును చూసి ముఖ్య  
మంత్రికో పాపనూపిన నంకీరమైన కయ  
వివ్యాలతనే మీరు వుదార స్వభావంగా  
దిల్లించడం చాన్య రాజనంగావుంది.  
ఇక ప్రతివజ్జలు ఆవకాలదాలతో  
కాలగెనవారిని త మ నై వు కు లాగేను  
కొంటున్నారనికూడా వ్రాశారు. అది రాజ  
కీయ వ్యాపారం. ఈ రాజకీయ వ్యాపా  
రంలో యిన్నాటూ కాలగెనవారి కాలగెన  
లుగా వుంటావచ్చారు. ఇప్పుడీ చద  
రంగంలో ప్రతివజ్జలకు బోటు లభించిం  
దంటే ఆశ్రోక చదడ మెంతుకు?

పి మై నా యువార్ధికికలలకు వాని  
కెక్కిన 'అమెకరైటు' ఈవర్ష వర్ష  
పి. సి. - ప్రహ్లాదనంద రెడ్డి వర్షరాజకీయ  
నందర్యంలో పాక్షిక వ్యాఖ్యానవ్యాసంగా  
లకు దిగడం మాకోట్టకు బారగావేవుంది.  
అది మందిదికావని మనవిచేస్తున్నాను.  
మద్రాసు - వై. వెంకటరావు  
ఉద్ద్యోగులను  
ర్పియెంచి చేస్తే..?  
పిల్లలు లేని అంధ్రప్రదేశ్ ముఖ్య  
—కొరవ రి వ పేజీలో







పాత జ్ఞాపకాలు

యాభై ఏళ్ల క్రితం కావలి పట్టణం

ఏప్రిల్ 1 తేదీ కావలి మునిసిపాలిటీ ఆయింది. పొరులు వద్దన్నా అయింది జిల్లాలో అది మూడవ మునిసిపాలిటీ. వైకాల్యంలో, జనాభాలో, చదువులో, రూపురేఖ విలాసంలో, వ్యాపారంలో, రాజకీయాలలో కావలి ఎంతో అభివృద్ధిచెందింది: ముందడుగువేసింది నాటి కావలికి. నేటి కావలికి పోలికలేదు. అర్ధశతాబ్దాల క్రితం కావలి ఎట్లావుండేదో న్యాయవాది శ్రీ ఎం. వెంకటనారాయణయ్యగారు అక్షరచిత్రాన్ని యిస్తున్నారు. వారివ్యాసంలోని మొదటిభాగం ఈవారం యిస్తున్నాము. ఈవారంవారికి ఆతరం కావలిని పరిచయంచేసే వ్యాసంకాబట్టి అనక్షిజనకంగా వుండగలడని ఆశిస్తాము. -సం.

అర్ధ శతాబ్దాల క్రితం కావలి ఎట్లా పుగిడినదో, కావలి చరిత్రను గూర్చి చెప్పగలిగిన వారు బహు కొద్దిమంది వుండవచ్చు. నేను కావలి గర్జమీద పుట్టి పెరిగి, ఇప్పటికీ అక్కడనే జీవించే ముగడుపుదుండుట చేతను, అనుభూతిపట్టువండే నహజ అభిమానంవెతనన్నూ నాకు జ్ఞాపకమున్నంత వరకు కావలి గూర్చి కొన్ని పాత విషయాలు ఈ వ్యాసంలో వుదహరిస్తాను. నెల్లూరుకు 32 మైళ్లలో, నముద్రకిరానికి నాలుగుమైళ్లలో, గ్రాండుటంకురోడ్డు మీద-రైల్వే సౌకర్యం కలిగిన పట్టణం కావలి. కావలికి ఆపేరు ఎట్లా వచ్చిందో లాంతర్లు ఇప్పుడులేకపోయినా, ఆ పేరు మాత్రం శాశ్వతంగా నిలబడిపోయింది. విడవ ఎడల్లు (వీన్స్ ఆఫ్ వేల్స్) మన దేశాన్ని సందర్శించినప్పుడు వారి గౌరవార్థమే, లేక వారిరాక జ్ఞాపకార్థమే వందాయకీబోధువారు ఈ ఐదులాంతర్లను కట్టించారు. అప్పుడే శ్రీ పుద్దులపల్లి ఆది శేషారెడ్డిగారు రైల్వే స్టేషన్ వద్దవుండే కారో నేషనల్ రివీంగురూమను కట్టించినట్టు తెలుస్తుంది. అనాటి బజారు వూర్వం కావలి బజారు అంగళ్లన్నిటంకూర్చుకు యిరువైపుల, ఐదు లాంత

శ్రీ ఎం. వెంకటనారాయణయ్య పి. ఎ.

బద్ధిశంగా చెప్పగలిగినవారులేరు. ఉదయ గిరి అప్పానలి నవాబు పరిపాలనకెంద వుండినవుడు, నముద్రచూర్లంగా శత్రు రాకను కనిపెట్టుటకు నవాబుడే ఒక సైనిక కేంద్రం ఏర్పాటు చేయబడిందని, కావలి కోటగా ఏర్పాటుచేయబడి ఉన్న గ్రామానికి 'కావలి' అని పేరు వచ్చిందని కొందరు పెద్దలంటారు. పూర్వం కావలి మీదుగా దండుటాట వుండేదని, శత్రువుల రాక పోకలను తెలుపుటకు ఈ గ్రామం నిర్బంధ బడిందని మరికొందరుంటారు. ఈ రెండు పూచాలకు-కావలి పేరుకు సంబంధం లేదేమోననగిస్తుంది. ఎందువల్లనంటే, కావలిలో దిన్న కోటగాని, సైనిక కేంద్రం వున్న గుర్రులుగాని వెలికినా కనవడవు. అలాంటప్పుడు కావలి పేరు సైనిక కావలావల్ల కలిగిందని ఎట్లా వాదించడం? రెండు భాగాలు నాకు పూతలెలిసినాటికి కావలి రెండు భాగాలుగా వుండేది - పాత పూరు, కొత్త పేట. తూర్పున మాగాణి; దక్షిణంగా మాల వాడ, తాలూకా పీను; పడమరవైపు రైల్వే స్టేషన్; వత్తరం దొడ్లవారి ఇంటికి ఆనుకొని వుండే ఒక కట్టలగుండు - ఈ పాద్యుల మర్క పాత పూరు వుండేది. ఇక కొత్త పేట అనేది తూర్పువైపు మాగాణి, దక్షిణంగా పోస్టా పీను-రైల్వే స్టేషన్, పడమరగా రైలుకట్ట, వత్తరం రీకట్తోపు - ఓటిమధ్యవుండేది. నేను కొత్త పేటలోని జాన్సుల గడ్డవారి వీధిలో వుంటుండినవాణ్ణికాబట్టి, పాత పూరుకంటే కొత్త పేట చచ్చిపోతక్కుంబట్టువ. అందు వల్ల దానిరూపాన్ని గూర్చి కొంత వివరంగా ఇవ్వగలను. ఐదులాంతర్లు

తూదాలు తక్కువ

కావలిలో ఒక విశిష్టత వున్నది. ఇది పల్లెటూరుకాదు, పట్టణమనేమూ కాదు. ఈ గ్రామంలో పేర్కొనదగిన ఒక విశేషం ఎంత పేదవారైనప్పటికీ ఒక దిన్న పూరి కట్టుకొని, ఇంటికి ముందు వెనుక లోపలికి వచుచుండే కట్టు కొడం సాంధ్రణమైంది. అందువల్ల ప్రతి ఇల్లా ఒక దిన్న కోటగా (Castle) వుంటూ, ఇరుగు పొరుగువల్ల ఎలాంటి లొంగదల లేక స్థితికంగా ప్రశాంతంగా కాపురం చేయుటకు వీలయ్యివున్నది. దీని వల్ల పూర్ణ గౌరవగూర్చి తగాదాలుగాని, కోర్టు వ్యవహారాలుగాని పూర్తిగా లేవని చెప్పలేముగాని, దాల తక్కువని మాత్రం చెప్పక తప్పదు. జీవనోపాధులు- నిటికరువులేదు ఈ గ్రామంలో ముఖ్యవివరాలం వ్యవసాయం. పెద్దవెరువు, పొవిరెడ్డి చెరువు, మందాడి చెరువు పేర్లతో మూడు వర్షాధారపు చెరువులున్నాయి. వీటికి వర వలు తక్కువ. నవంబర్ లో వివరితంగా వర్షాలుకురిస్తే యిది నిడుతాయి. పెద్ద చెరువనేది యిప్పుటికి నిండినదేలేదని చెప్పవచ్చు. నముద్రం పొంగితే కావలిచెరువు నిడుతుంది అనే సామెతకూడా వుండేది. కావలిలో బొంతరాతిగనులు విస్తారంగా వుండేవి. వట్టెకులస్థులుకూడా కావలిలో ఎక్కువగానే వుండేవారు. బొంతరాతిని విక్రయించడం; ఇండ్లగోడలు కట్టడం, దాపులు త్రవ్వడం వగైరా పనులు వారికి జీవనాధారం. చైత్యాలకు వ్యాపారమేవృత్తి. బ్రాహ్మణులకు వృషాభ్యాసవృత్తి, వేద పారాయణలు నేర్చుకొని మతకార్యములు చేయుటవ్వారాను, ఇనాములనుండి వచ్చే ఆదాయంవ్వారాను వారు బ్రతికే వారు కావలి పొరులకు మంచి జీవనోపాధిని కల్పించే వర్తికమలుగాని, వాణిజ్యంగాని దాలతక్కువ; తక్కువేమిటి, లేనేలేవని చెప్పవచ్చు. అప్పట్లో బనారా తక్కువ కాబట్టి నీటివద్దడివల్ల ప్రజలు సంకట పడలేదు. (నవేషం)

అమెరికావద్దమాత్రమే ఈ గ్యారంటీ పొంది, అందువలన కలిగిన హింకొంటి అర్ధికంగా మనం బలవది - రక్షణకొని యితరతా పెంపేసేటటుంటూ - అమెరికా వర్ణ రుణమాత్రంపొందటం మనం సంవరించవలెనే ఆర్.సైయాన్ని మన దేశంలో మాన్యులైనవారు ప్రధారంచేసి వున్నారు. కాని, అది మన అభినదిధానిని లొంగకరమని భయపడే మన నాయకులకు అదెట్లా యిదిమంది? అభినదిధానం తప్పని మా మతం గాదు. మన ఆర్.సైయా కోసం, రక్షణ కోసం ఆ విధానమే అవసరమైతే దానినే అవంబించిం.

కాని, ఆ విధానమే ముఖ్యమని, దాని కనుగుణంగా మన వృద్ధి, రక్షణ నర్యం అరగవలెనే ఆర్.సైయాను పొరపొరని మాత్రం మేమనకతప్పదు. చరిత్ర - జరుగుతున్నదరిత్ర - ఐరిగే చరిత్ర నేర్పకు మనకివిషయంలో సరి యైనపాకం.

అది మన రక్షణకర. మన వ్యాపారం విషయంలో, రక్షణకో మనకుఅందిన వ్యాపారం యెక్కువవుతువచ్చింది. గత వారంలో ఈ ఆదికాన్ని ప్రశంసిస్తూ వందగిరిరింది. ఈ నవాజీవన స మ యం లో వాణి జ్యంలో పోటీ ద్వారా వ్యవంబంలోగల దేశాలన్నింటిలోకి జారబడవలెనని కమ్యూనిస్టికములు గట్టివయత్నం చేస్తుంది. ఇందువలన ఆ సమలకు వేరం దాగా జరగడమేకాక, కమ్యూనిజంలోని తీవ్రత వలచబడిపోవడం లో కానికొక కాంతి సోపానంగా పరిణమిస్తుంది. అందుకే చైనాకు రష్యామీద అంత ళోషం!

హైదరాబాదులేఖ (మొదటిపేజీ కొరవ)

హాటు. వీరంకా అన్ని సందర్భాలలో ఆయన పార్టీకి గ్రూపుకు చెందిన కాంగ్రెస్ పనిచేయాలి. సాక్షి ని జం గా ఆమాట రుజువై, అవజ్ఞానికి మనరాజ్యం లభ్యమైతే అమర్షాడే ఆయాజాణా మనతో స్నేహానికి రాకపోతే మాపేరే మార్పుకుంటాం. కాని ఇదంతా ఆయ్యోవా, పోయ్యోనా? ఈలోగా మనం తారీయ, మల్లి మాట్లాడితే సోషలిస్టు భావాలుగల వజ్జల నాయకుల దిక్సర్వకతో మనం తృప్తిపడవలెను. వీరియందు వుట్టివడేటంత వేశలక్షితోనే మనం కాలక్షేపం చేయవలసివున్నది. మౌన రక్షణ ముఖ్యమనిమాత్రం మన నాయకులు గుర్తించకపోలేదు. అమెరికా-రష్యాకలిసి మనకు అణుశక్తిక క్రిం సంరక్షణకై గ్యారంటీ చేయవలెనని వారడగ దలచుకున్నారు. ఈ కోర్కెకు నమాధానం వచ్చేవరకు అణుశక్తివైపు అంతర్జాతీయ నమాధాన వక్రంపై మనం సంకఠంపెట్టమని పెద్దలు ఆర్జం చేసుకున్నారు. వెంటనే మనకు హిలోవదేకం చేయడానికి త్రివిధ ప్రభువో కాయన వచ్చారు. మునవుకాదా మనకీ ఒప్పందాన్ని గూర్చి నచ్చుత్పదానికి ఈయనేవచ్చారు. ఇండియాలో అమెరికా-రష్యాలకు యిటువంటి విషయాలలో బ్రోకర్ వని చేయడానికి ద్వికూ నంకోషంగా వొచ్చుకుంటుంది. ఆ ఒప్పందం ప్రకారం అణుశక్తిక క్రి వ్యస్తతం కలవారు తప్ప మిగిలినవారె వ్వూ అ శక్తిని సృజించరాదు. కాని, ఈ శక్తిగలవారు బద్ధిమంతులై సంవరిస్తూ, మిగిలినవారిని కుర్కార్ల పు దాదులనుండి సంరక్షిస్తారా? బనారులేదు. అందువలన మన నాయకులదిగిన గ్యారంటీ న్యాయమే.

పాదురే, పిగడిలో పి నమయంలో యునివూ వీరే. ప్రభుత్వ నిర్ణయాంటూ ఏమైనా ఈ కాలంలో జరిగినా, అవన్నీ ఈ ముఖ నాయకుల సమక్షంలో, వారి వల్లభు ప్రచారవాకిలోనై జరిగివుంటాయనుకుంటే ఆతియొక్క కాబేమా మన రాజ్యపరిపాలన ఎంత అదోగతి పాలయిందో తెలుసుకొవ దానికి, క లెక్టర్ల సమావేశాన్ని ప్రారం బిస్తూ ముఖ్యమంత్రిచేసిన ప్రసంగమే తార్యాణం. గామంలోకాని, తాలూకా శిల్పాస్థాయిలోకాని వసులు జరగడం లేదని, నర్తక, దాద్యతారాహిళ్ళం, అది నీతి పెచ్చువెరిగి పోకున్నాయని ఆయన అంగీకరించవలసి వచ్చింది. కొందరుకలె క్టరుకూడా ఈ స్థితికి రాజీయదారుల అవ సనక కోర్కేమే కారణమని న్యవ్వం గా చెప్పేసారట.

పంపాంగం

- వృద్ధి ఏప్రిల్ 24, 30, మే 1, 2, 6, 7 తేదీలు వర్తమానవలను.
- భరణికారై ఏప్రిల్ 27 తేదీ రాత్రి గం. 9-20 లకు కరణికారై; వృత్తిక అలకారో ప్రవేశమే.
- పెత్తి ముహూర్తములు ఏప్రిల్ 22, 26, 28 తేదీలు పెర్తి ముహూర్తములు.
- ఏప్రిల్ తిథులు 22 శని శ్రయావతి రా. 10-52 గ.వ. 23 ఆది చతుర్దశి రా. 8-15 గ.వ. 24 సోమ పూర్ణిమ సా. 5-39 గ.వ. 25 మంగళ శ్య. పా. మ. 3-12 గ.వ. 26 బుధ చిదియ మ. 12-57 గ.వ. 27 గురు తదియ మ. 11-01 గ.వ. 28 శుక్ర చవితి ఊ. 9-28 గ.వ.

**స్థిరాస్తి ఆమ్మకము**

నెల్లూరు కో-ఆపరేటివ్ సెంట్రల్ బ్యాంకి రిమిటెడ్ నెల్లూరు వారికి

ఇ. పి. నెం. 594/68-64 రు ద్వారా లభ్యవడిన ఈ క్రింది పెద్ద్యాలు దాబలా స్థిరాస్తిని 14-5-67 తేదీన బహిరంగముగా రాపూరు తాలూకా, కొమ్మిపాడు గ్రామ ధావడవద్ద సాయంకాలం 4-30 గంటలకు యాలము చేయబడును. కొనడలదినవారు యాలము షరతులకు లోబడిన యాలములో పాడుకొనవచ్చును.

**స్థిరాస్తి వివరము:-**

- 1-వలాటు:- వట్టా నెం. 58 రు, నర్సే నెం. 393 రు, య 4-33 తెంట్లో, య 1-24 తెంట్లుకు హద్దులు:- [తూ] ఆ. సుబ్బరాజు వెంకట రాజగార్ల భూమి [ద] ఆ. రామరాజు లోట [వ] మద్దలూరు సుబ్బరాజులోట [ఉ] అగ్యోవరం యాదుల కండ్రిగ. పుమారు విలవ రూ. 1240/- లు.
- 2-వలాటు:- వట్టా నెం. 41 రు, నర్సే నెం. 395/1 రు, య 2-27 తెంట్లో, య 0-76 తెంట్లు, నర్సే నెం. 395/2 రు, య 1-21 తెంట్లో య 0-30 తెంట్లు. కుట్టు:- య 1-06 తెంట్లుకు హద్దులు:- [తూ] అంగారమ్మ చేను [ద] పోపాపు సానర్యువగైరా భూమి [వ] మద్దలూరు సుబ్బరాజుభూమి [ఉ] ఆ. సుబ్బరాజు వెంకటరాజగార్లభూమి. పుమారు విలవ రూ. 424/-
- 3-వలాటు:- వట్టా నెం. 58 రు, నర్సే నెం. 389/1 రు, య 0-58 తెంట్లో, య 0-17 తెంట్లుకు హద్దులు:- [తూ] గ్యమనక్రము [ద] ఆ. రామరాజు లోట [వ] చిబ్బివారి [ఉ] ముక్కలూరు సుబ్బరాజు లోట. పుమారు విలవ రూ. 68/- లు.
- 4-వలాటు:- వట్టా నెం. 58 రు, నర్సే నెం. 396/1 రు, య 0-70 తెంట్లు భూమికి హద్దులు:- [తూ] పా. సా. నక్కభూమి [ద-వ] ముచ్చిలూరు సుబ్బరాజు భూమి [ఉ] ఆ. వెంకటరాజు వగైరాల భూమి. పుమారు విలవ రూ. 280/- లు.

వివరముంకు:-  
**కార్యదర్శి - కో-ఆపరేటివ్ సెంట్రల్ బ్యాంకు,**  
(పోస్టుబాక్సు నె. 6 రు - నెల్లూరు.)